

江山“聆听话廊”助千家“从心”开始

本报记者 汪基建
通讯员 邱爱红 祝兴明

对江山市“聆听话廊”社会工作室成员、国家三级心理咨询师毛建梅来说,每天在工作室的时光忙碌而又充实,自加入“聆听话廊”以来,她最忙的一天曾调解了17起婚姻纠纷,一对对的夫妻在她和同事的一起努力下握手言和。

宁拆十座庙,不拆一桩婚。“聆听话廊”社会工作室成为了当地化解家庭纠纷调解的“金招牌”。

专业队伍打造专业调解

前不久,一对年轻夫妇拉着“聆听话廊”创始人毛晓英的手连声道谢。原来,当天,结婚4年的王平(化名)和小菊(化名)到江山市民政局办离婚,窗口工作人员将他们引至婚姻家庭辅导室。

作为我省唯一一个全国首批专业社会工作领军人才,国家二级心理咨询师毛晓英正好轮到值班。“想想你们刚认识的时候,谈恋爱的时候……”在毛晓

英的倾听和解释下,小夫妻重新审视这段婚姻,发现彼此仍有深厚的感情,一起原本闹得不可开交的离婚纠纷就此终结。

“很多家庭纠纷都涉及到夫妻双方的心理问题,这个时候,心理咨询师介入专业调解是最有效的。”毛晓英说,2008年她创办工作室的初衷就在这里。经过十年的发展,这支队伍分工越来越细,也越来越专业。

在“聆听话廊”社会工作室,每位调解员都持有国家心理咨询师或婚姻家庭咨询师资格,有的持有“双证”,他们当中有医生、律师、陪审员、教师等等,同时还保证有一定比例的男性咨询师。调解员们无偿为当事人提供婚姻家庭咨询、个别心理辅导、妇女儿童维权、法律咨询等服务。

入驻职能部门服务精准

为了更好地化解家庭纠纷矛盾,2016年,“聆听话廊”社会工作室与江山市民政局婚姻登记处合作,工作室每天安排2位心理咨询师去婚姻登记处值

班,免费提供婚姻家庭咨询服务。

“江山市的离婚率比全省平均离婚率低了2个百分点,这当中,‘聆听话廊’社会工作室功不可没。”江山市民政局婚姻登记处相关负责人说。

不仅如此,“聆听话廊”社会工作室还定期对婚姻登记处一线窗口人员进行“家庭生命周期”等知识培训,传授调解技巧。“我们举办‘一月一议’沙龙,咨询师与窗口工作人员分别从专业视角和窗口服务视角分享经验,探讨难题,精进业务。”毛晓英说,通过这样的业务探讨,他们形成了团队独创的婚姻家庭咨询流程和调解的基本方法。

据悉,今年1至8月,江山市共有991对当事人接受“聆听话廊”社会工作室成员的心理辅导,其中有33对夫妻经过调解,放弃离婚念头;126对夫妻决定暂缓离婚。



“魔鬼”训练

沙场砺兵彰显英雄本色,真打实练锻造血性虎气。9月下旬,我省武警部队第三季度“魔鬼周”极限训练拉开帷幕。

在为期一周的训练期内,特战队员每天人均负重30斤,训练时间不少于18小时,采取昼夜连续实施的方式进行,共设置了长途奔袭、抢运伤员、极限体能、野战生存、端黑窝点战斗、楼房反劫持、小组越障射击、长距离寻物、河道急行军等80多项训练科目,有效地磨砺了意志、锤炼了作风、练强了本领。

本报记者 王志浩
通讯员 汪雪涛 徐贊 殷福军

流浪男子睡路旁 网格员贴心相助

作者 章燕 李霞

“谢谢你,那个对象我们已经接收救助他了……”近日,收到救助站站长的短信后,建德市洋溪街道洋溪社区专职网格员姜吉泉心里的一块石头终于落了地。

不久前,姜吉泉结束一天的巡查后,匆匆往家赶。突然,他看到有个人正躺在自家大院门外的石条上。他是谁?怎么躺这里?姜吉泉赶紧上前探个究竟。

这名男子大约30岁左右,衣衫破烂,头发凌乱,眼光有点呆滞。姜吉泉跟他慢慢交流后,大致了解了一些情况:男子与家人一起外出后就走散了,

怎么也找不到家人,身上也没带钱。通过观察,姜吉泉初步判定男子有智力障碍。

听到声音的姜吉泉妈妈也走出家门,告诉姜吉泉,男子当天下午两点多就在家门口附近徘徊。晚饭时,她担心男子饿了,特地给他打了碗饭,又送了点茶水。后来,男子就不肯走了,直接睡在了家门口的石条上。

大晚上一个人在露天这么躺着,肯定不行。姜吉泉想,这一不小心可就会生病了,再说,也可能会吓到过路的居民。于是,他一边安抚男子,一边在洋溪网格群里发布照片,询问是否是周边走失人员。很快,群里不少人回复,但都称不认识这名男子。思来想去,姜吉

泉觉得,送男子去救助站是最好的选择,于是赶紧拨打110报警电话和救助站电话。10分钟后,救助站委托民警先行赶到,经过民警耐心沟通,男子终于上了警车。直到警车驶离了视线,姜吉泉才松了一口气。

“其实,每天都会发生大大小小的事,只要我们能及时给予帮助,社会就会更和谐。”对于居民的夸奖,姜吉泉这样说。



逃亡20年落网

通讯员 张若琬 叶米微

本报讯 日前,金华婺城警方经过3天的追捕,从黑龙江押解回一名潜逃20年之久的命案逃犯王某。

1998年1月21日,王某与杨某、方某到金华帮放贷人沈某向汤某索要赌债。期间,王某等3人一怒之下,抄着从工地上捡来的钢筋对汤某实施暴打,造成汤某当场死亡。案发后,沈某等人自首归案,而王某却一直潜逃在外。

王某归案后交代,作案后他便逃往黑龙江,20年间隐姓埋名娶妻生子,却从来不敢带妻子回老家。如今被抓,王某说自己的内心终于得到了解脱。目前,王某已被刑拘,案件正在进一步调查中。

民警果断救人

通讯员 卢丛

本报讯 近期,乐清大荆一男子酒后做了糊涂事,幸得大荆派出所民警及时救援,方才化险为夷。

当天晚上,大荆派出所接到群众报警称,有人坐在河边欲轻生。民警立即赶赴现场,只见一名40多岁的男子赤膊坐在河边不停哭泣。当时河流湍急,男子下半身已没在河中,十分危急。面对民警的劝阻,男子情绪依然激动,不肯上岸。紧急关头,民警从后面一把抱住该男子,并与群众合力将他抬上岸。带回派出所后,经过民警耐心的劝导,该男子终于放下了轻生念头。

据了解,该男子是乐清本地人,当晚因家中琐事心情郁闷,喝酒后独自跑去河边欲轻生。

迷路老人回家

通讯员 祝丹

本报讯 在热心群众与民警的帮助下,诸暨市浣东街道的一位老人终于回了家。

近日,有群众向诸暨市公安局浣东派出所报警,称有名老人在街上徘徊许久,疑似迷路。民警迅速赶到现场,此时报警的热心人仍陪在老人身边,直到民警到来才放心离开。

民警从老人模糊的发音中得知老人姓杨,住在浣东街道某小区,但具体小区名还有其他信息,老人却一问三不知。民警安抚了杨大爷,并指派队员通过查找他的个人信息寻找家属。等待期间,细心的民警发现了杨大爷身上带着家属的联系方式,并联系上了他的家人。在民警的护送下,杨大爷终于回到了家。

据了解,杨大爷当天想跟几个老友聚会,于是一个人出了门,回家时却迷了路,幸好被好心人及时发现并报警求助。

特警宣传防骗

为增强学生对诈骗等违法犯罪行为的防范意识,近日,杭州市公安局西湖巡特警大队PTU中队在辖区内各大高校进行了大学生防诈骗主题活动。图为特警队员向学生家长发放宣传册。

